新

面

奋

特色分明,才是真正的"冬日限定"

-理性看待时令经济的冷与热(上)

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

冬日的大幕开启,哈尔滨的文旅热潮涌 动。前两天,笔者看到这样一则短视频:在哈 尔滨太平机场,工作人员轻手轻脚地将旅客 的行李放在传送带上,后面还有"流水线工 人"拿着帕子擦拭行李箱上的灰尘。贴心的服 务,让不少本地网友盲呼"独在家乡为异客", 外地网友看了也兴奋地表示要"现场体验尔 滨'魅南

用时下流行的话来说,哈尔滨的走红, "是吃了冰雪经济的红利"。相较于春日的"赏 花经济"、夏日的"清凉经济"、秋日的"晒秋经 济",冬日的滑雪运动、温泉度假、冰雪乐园等 文旅活动,对气候和环境的要求更为严苛,即 "不是一堆雪就能成为一方景"。正是坐拥这 独一无二的冰雪优势,哈尔滨文旅才有了门 庭若市的可能

当一种时令经济走红时,不少人的第一 想法就是将"当季限定"转化为"四季花开"。 犹记得今年春天的时候,各地都在抢抓热度, 围绕春季场景推出新玩法、新业态,试图延长 市场"花期"。但同质化营销造成的审美疲劳, 不仅导致"春日限定"难以跑出爆款,还让不 少商家的大笔投入未能获得理想的回报。与 之相反的是,哈尔滨在夏天几乎处于"完全沉

寂"的状态,但它却能做到"复出就是顶流"。 究其原因,就是因为哈尔滨对时令经济有自 己的思考:既不跳出"舒适圈",也不困在有限 的冬日市场里打转

去年,哈尔滨以"软服务"赢得了人心、赚 到了流量;今年,哈尔滨"不走寻常路",开始在 "硬设施"方面"上强度"。第二十六届哈尔滨冰 雪大世界冰建工程开工,再造新的冰雪传奇: 交通运输体系优化升级,雪乡亚布力南站承接 转移哈尔滨的滑雪游客;与波司登联名的"尔 滨司登"上线,激活当地冰雪服装上下游产业 发展……无论是以文旅支撑城市基础设施提

质,还是联动东三省扩大市场半径,抑或是牵 动服装加工与鹅养殖等产业升级,哈尔滨始终 保持着敏锐的市场感知力,在特色上做加法, 以"练内功"化解周期性波动。

"四时之景不同,而乐亦无穷也。"每个季 节,都有属于它的东风,蕴藏着可以挖掘的经 济增长点。但"季节限定"之所以魅力无穷,就 是因为"春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪", 就是因为这份特色分明的稀缺与珍贵。哈尔 滨"一红再红",让我们看到了文旅领域的"用 时间换空间",也为各地发展时令经济提供了

短视频岂能 公然挑战法律权威

近日,短视频平台频出"限高令新政"的相关视 频,称"有内部涂径,被限制高消费人员不用还款也, 能正常买机票、高铁票"。视频发布者中,不乏被认 证为律所及法律咨询公司的账号。经调查发现,这 些所谓的"工作人员"普遍套用了两三层不同身份, 打着普法视频的幌子,向"被限高"的被执行人宣传 自家的买票服务。尽管每条视频发布几个小时后便 会删除,但下方评论仍有近百人留言咨询。

"限高令"本是高悬于失信被执行人头上的 一把利剑, 旨在诵过限制其高消费行为, 督促其 尽快履行还款义务,维护法律尊严与社会公平正 义。然而,短视频平台上出现的所谓"限高令新 政"相关视频,却公然打起了歪主意,妄图给"限 高令"撕开一道非法的口子,这一乱象着实令人 愤慨,亟待严管整治

那些被认证为律所及法律咨询公司账号的 视频发布者,看似在做普法宣传,实则是在公然 挑战法律的权威。部分被执行人不仅缺乏对法律 应有的敬畏,还妄图通过歪门邪道逃避责任。这 样的非法信息一旦扩散开来,可能会让更多被执 行人产生侥幸心理,进而效仿。

无论是发布此类信息的"工作人员",还是寻 求非法途径突破"限高令"的被执行人,都应受到 法律的严厉制裁。同时,短视频平台也不能置身 事外,要切实履行好内容审核的主体责任,利用 技术手段和人工审核相结合的方式,及时拦截、 删除这类打着普法旗号实则违法诱导的视频,对 发布此类视频的账号进行封禁处理,从源头上切 断这类不良信息的传播链条。



做强养老金融 发展银发经济

近期,中国人民银行等九部门联合发布 《关于金融支持中国式养老事业服务银发经 济高质量发展的指导意见》,正式公布养老金 融发展的"规划图"。其中提到,到2028年,养 老金融体系基本建立,养老金融产品和业态 逐步丰富,养老金融意识普遍形成,养老金融 供给水平有效提升,人民福祉得到有效增进。

面对日益严峻的养老问题,此次养老金 融发展的"规划图"出台正是时候。无论是政 策的目标,还是实施的措施,都将极大提高老 年群体的福祉,助力我国经济更有韧性。

"教育惩戒指南"还需细化打磨

西安西航一中14岁学生因未做完历 史试卷,被教师李某某罚做上百次深蹲,几 天后身体不适,确诊横纹肌溶解症。此事让 "教育惩戒"再度被置于公众视野

管教学生是教师的义务,也是教师的 合法权益。今年8月印发的《中共中央 国 务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素 质专业化教师队伍建设的意见》提出,"维 护教师教育惩戒权,支持教师积极管教" 但惩戒需要把握好"火候"与"分寸",得有 个度。那么,如何厘清积极管教和过度惩戒 的界限?如何精准把控教育惩戒的尺度?

"尺",是明确的规则与边界,它以法律法 规、校规校纪为刻度,让教师行为有章可循: "度",关乎分寸拿捏,应依循学生身心发展规 律、错误性质、情节轻重、个体差异等情况来 实施。学生因未做完历史试卷,被教师罚做上 百次深蹲,明显偏离了教育惩戒该有的尺度。

但是不是所有的教育惩戒都"夹带私 心"呢?抛开极端案例去看,大多数教育惩 戒,出发点都是爱。只是,理解这份爱需要 时间。孟母的爱是见孟子学习懈怠,怒而断 机杼;苏洵的爱是面对顽皮厌学的苏轼、苏 辙兄弟,以减少玩耍时间、限时背诵文章等

手段惩罚。彼时年少,或许满心愤懑于此, 但成长中的某一天回望,那些曾令人心生 抵触的瞬间都是用心良苦的爱,惩戒的意 义才开始"回甘'

教育是国之大计,有关教育的问题是 社会问题,需要多方合作共同努力。学生需 要教育惩戒生敬畏之心,教师需要教育惩戒 维护师道尊严,社会亦期望借由适度惩戒塑 造有规有矩的未来公民。我们期待教育惩戒 不断细化、打磨,处理好潜在的争议,让家长 看得懂,让学生受得起,让老师放心用

(作者单位:湖南省长沙监狱)

在近日召开的国家级经开区40周年座谈 会上,习近平总书记对国家级经济技术开发区 工作作出重要指示,强调新时代新征程上国家 级经济技术开发区要不断激发创新活力和内生 动力,以高水平对外开放促进深层次改革、高质 量发展。习近平总书记的重要指示,为新时代新 征程做好国家级经济技术开发区工作提供了根 本遵循和行动指南,为长沙经开区持续健康发 展指出了明确方向、注入了强大动力。

大园区要有大担当,新征程呼唤新作为。 当前,湖南正在着力打造国家重要先进制造 业高地,作为全省获批最早、体量最大、基础 最好的国家级经开区,长沙经开区是改革创 新的"试验田",是湖南奋力推进打造国家重 要先进制造业高地的主力军、主阵地、主引 擎。要认真贯彻落实习近平总书记重要指示 精神,深化改革开放,加快创新转型,奋力开 创园区高质量发展新局面,为产业高端化、园

础。长沙经开区以制造业起家,转型任务较 重。要加快构建现代化产业体系,提质扩能工 程机械、汽车及零部件等传统优势产业,发展 壮大新一代信息技术、新能源、高端装备、低 空经济等战略性新兴产业,积极布局生物制 造、人工智能、新型储能等未来产业,努力培 育新质生产力。积极推广"数实融合"星沙模 式,实施"智赋万企"行动,建设一批绿色工 厂,促进园区制造业向价值链高端迈进。

聚焦新质,持续增强园区科技创新驱动力。 科技是第一生产力,是园区培育新质生产力、抢 占未来制高点的关键。要积极开展关键核心技 术"揭榜挂帅",壮大"单独小隐"企业矩阵,加快 引育高层次科创人才,放大科创基金孵化效应,

促进产业链、创新链、人才链、资金链深度融合。大力实施"满天 星计划",加强与大学、大院、大所合作,持续扶持大学生创业项 目、中小微科创企业、科创平台等,着力构建良好创新生态

扩大开放,完善高水平对外开放体制机制。作为湖南自 贸试验区核心片区,要坚持扩大制度型开放,深化工程机械 再制造及维修出口、汽车及零部件后市场、新型易货贸易、对 非标准合作等领域制度集成创新,探索更多全国推广经验 坚持外资外贸外经协同发力,深度融入"一带一路"发展格 局,建好中非经贸合作等开放平台,支持龙头企业、链主企业 "借船出海""抱团出海",带动更多外资外贸项目"引进来"

锐意改革,提高园区市场化建设运营水平。长沙经开区32年 的发展历程表明,改革是永恒主题,不改革就是死路一条。要坚决 落实省委关于园区改革的决策部署,锚定市场化改革方向,积极 构建"小管委会+大公司"管理运营体制,提升园区市场化运营水 平。创新招商引资方式,发挥平台、资源、产业、人才等优势,打好 以链招商、以商招商、以会招商、以情招商等"组合拳",提高市场 化招商能力。深化增值化政务服务、要素市场化配置、投融资体制 等领域改革,打造市场化、法治化、国际化营商环境

(作者系湖南省委党校67期中青一班学员,长沙经济技术 开发区党工委副书记)



寒冬清晨,田野寂寥,气温近零。

安化县自然资源局耕地保护股干部却冒着严寒.走在 空荡的乡间泥泞小道上。

"看!那是一块新开垦的土地!"忽然,有干部发出惊喜 的呼喊。顺着他手指的方向,农户屋后山脚处一片绿油油 的萝卜菜地出现在眼前。

"才 0.3亩。"一番丈量下来,有人发出一声叹息。

"我们安化山高坡陡地少,能恢复一点算一点。只要大 家不放弃,积少成多,耕地恢复还是充满希望的。"股长蒋科

"耕地恢复数据必须真实,经得起检

近年来,农村外出务工人员增多,农

为遏制这种势头蔓延,保护好全村

验。"这既是上级的要求,也是益阳市委、

村耕地抛荒撂荒现象时有出现。安化

3810亩耕地,马渡村两委严格落实耕地

保护政策,积极做好耕地的复垦复种工

作。通过召开屋场会、上门宣传耕地保

护政策等方式争取村民的理解和支持,

亩。马渡村党总支书记廖建毅说:"安

化地处山区,耕地后备资源少,耕地恢

复工作难度大,但我们马渡村坚持实事

近3年来,该村实现耕地复垦235

市政府及自然资源主管部门的共识。

县东坪镇马渡村也不例外。

扎实开展耕地恢复。

耕地保护新路径

民非谷不食,谷非地不生。

耕地是保障国家粮食安全的根本,是我国最为宝贵的 资源之一。近年来, 益阳市以强烈的政治担当落实"量质并 重、严格执法、系统推进、永续利用"重大要求,采取"点线 面"工作法推动耕地保护落到实处,坚定守护"国之大者"

根据2024年度国土变更调查遥感监测情况显示,益阳 市疑似耕地流出1.22万亩,截至12月11日,新增耕地面积

益阳市"点线面"工作法破题耕地保护难

胡能灿 袁新京 邢 玲 单仕平

不立不破—— 精准选题,"点"上突破建立 耕地保护新模式

北靠雪峰山,怀拥洞庭湖,益阳耕 地禀赋优异,素有"鱼米之乡"美誉,是 国家重要的商品粮基地。

"耕地保护工作是'国之大者',既 是职责所在,也是使命必然。我们一定 要切实打起重任,不折不扣地抓实抓细 抓到位。"益阳市自然资源和规划局党 组书记、局长龚悟云如是说。

然而,红线保护难、永农守住难、占 补平衡难、耕地恢复难、"双非"整治 难。这"五难"是当前摆在耕地保护工 作人员面前的"拦路虎"。

面对一桩桩难题,益阳市坚持"不 立不破",集思广益找方法,群策群力求 破局。并组织各县市区自然资源保护 部门集中培训、分组讨论、面对面座谈 交流,算好耕地保护的"政治、家底、发 展、民生、经济、管理"账,扛牢扛实保护 耕地和保障粮食安全的政治责任。

经过科学研判,益阳市很快找准 "因地制宜,科学规划;分类施策,合理 利用;标本兼治,依法保护"的耕地保护 新模式-

"制度+宣传"在明责上发力,务实 推进党政同责。

益阳市委、市政府十分重视耕地保 护工作,市级出台耕地保护责任追究办 法、耕地"非农化""非粮化"专项整治若 干措施、耕地保护监督工作纪律"十不 准"等制度性文件,严格落实党政同责、

刚性考核、一票否决、终身追责。 市自然资源和规划局组建专班下

沉一线沉浸式帮扶,局领导分区包片指 导耕地恢复、"两非"整治等重点工作。 "耕地保护第一课"在市委党校开讲,在 主流媒体开设县市区党政"一把手"谈 耕保专栏,并利用快板说唱、短视频、微 电影等宣传耕地保护政策,凝聚全社会 共同参与意识。

"创新+直播"在履责上用功,务实 推进田长管田。

益阳市全面推进"田长制"。以改 革的手段,织密网格化全覆盖的耕保责 任、组织体系,全市8395名"五级"田长 常态化巡田。同时积极探索"田 长+"。在乡村开展"三长合一""一巡 三查"试点,形成南县、桃江县典型案 例。借助新媒体平台,组建"小益小阳 田长制"直播间,宣传各地耕地保护新

举措、新成效、新经验,现已开播6期。 "优化+严控"在尽责上见效,务实 推进管控约束。

该市全面优化耕地和永久农田布 局,置换不稳定耕地、坡耕地、污染耕地 78.2万亩;足额带位置、精准带图斑落 实 411.7 万亩耕地、365.1 万亩永农保护 任务。并积极改革完善耕地占补平衡 制度,坚持以补定占、量入为出,引导各 类项目建设不占或少占耕地;充分发挥 自然资源督察执法"利剑"作用,市政府 提级调度"三地两矿",强力推进国家各 类督察反馈问题整改。

"指标+补偿"在担责上自警,务实 推进耕地恢复。

益阳市明确要求杜绝"鸡飞狗跳" 运动式的工作方法,改进"事事留痕"打 卡式的工作作风,摒弃"灰头灰脸"压力 式的工作形象,按先易后难、科学选址、 合理评估、尊重民意抓工作。今年不再 下达年度恢复指标任务,而是根据责任 目标缺口,综合研判,科学统筹,引导县 市区因地制宜,能恢复则恢复,不能恢 复则经济补偿。探索建立经济补贴激 励制度,鼓励农户参与耕地恢复,谋求 种粮、挣钱、保护的"三赢"。

先立后破—— 合力破题,"线"上深入探索 耕地保护新机制

他山之石,可以攻玉。

今年初,益阳市自然资源和规划局 分管耕地保护的领导带队赴永州、岳阳 等地考察学习,系统借鉴外地经验,并 结合益阳实际,全面探索建立耕地保护

益阳市紧扣现有耕地"一亩不少", 坚持目标导向,上下协同严管。

沅江居洞庭之南,因沅水归宿之地 而得名。为守护耕地,建好"洞庭粮 仓", 沅江市发出"耕地一亩也不能少, 要把流失的耕地找回来、种起来"的号 召。今年共计恢复耕地4049亩。

益阳市聚焦违法用地"一亩不让", 坚持问题导向,部门协同严抓。

"这个地方绝不能用来私搭乱建, 谁来都不行。"一次日常巡查中,安化县 江南镇边江村党总支书记王仁和发现 边江七组村民准备在耕地上违规搭建 杂屋,他立刻上前成功制止。

边江村将保护耕地写入"村规民 约"第一条。近3年来,该村没有一例 耕地"非农""非粮"现象。

坚持结果导向,干群协同严控。

益阳市围绕新增耕地"一亩不假",

求是,不虚报、不造假,每一分恢复耕地 都是实打实的数据。" 有立有破—— 高效答题,"面"上推进拓展

> "耕地保护工作既要提高站位,扛 起耕地保护政治责任;又要找准定位, 统筹推动耕地保护,打出组合拳;还要争 先进位,做到今天工作比昨天进步,今年 成绩比去年有提升。"益阳市自然资源和

规划局耕地保护科科长谭学军说。 益阳市保护耕地另辟蹊径,与时俱 进打造田长直播间,审时度势全面推行 申领制,革故鼎新突出全域"一盘棋", 三管齐下,涌现出一批先进典型-

市级层面着力"聚焦落实党政同 责,推动耕地保护提质;聚焦专班专责, 推动耕地保护提级;聚焦守土有责,推 动耕地保护提档;聚焦守土担责,推动

耕地保护提效;聚焦守土履责,推动耕 地保护提升"五个"聚焦","春苗行动" 挂图作战,"三地两矿"市政府提级督 办,"两非"整治常抓不懈,实现耕地保

护的可圈可点。 赫山区兰溪镇开展全域土地综合 整治试点,新增耕地2694.29亩,经验做 法获《人民日报》推介。

资阳区大力整治耕地"非农""非 粮"化,狠抓草皮种植全面退出,防止土 壤沙化。

安化抽水蓄能电站项目通过优化 设计和选址,节约集约用地887亩,避 让耕地116亩。安化经开区发挥"愚公 精神",全面推行"工业上山""开山填 凹"造地和向空中要地举措,新增建设 用地1500亩,入驻工业企业100余家, 局部园区容积率达2.53。

桃江县三堂街镇九峰村退出虾蟹 养殖,恢复耕地137亩,种上棉花、大 豆,由村集体管护,为集体增收10万余 元;赤塘村在全国人大代表、村党总支 书记高亚的带领下,探索建立"农户+ 村集体+种粮大户"三方利益联结机

制,打造了耕地保护"赤塘模式"。

沅江市黄茅洲镇民心村由于历史 原因,在耕地上形成了184亩桃园。在 桃树进入枯死期,镇、村两级适时做通村 民工作,将桃树砍掉,一举恢复该地块。

南县南洲镇南山村实行"确权不确 地",谁恢复耕地谁管护谁受益,鼓励村 民自主开垦耕地流转给企业,当年即可 分红。村民踊跃找地,积极开垦。村民

龙德华开垦耕地7亩多。 大通湖区科学统筹保护与发展,因 地制宜探索出一条保护耕地与乡村绿化 建设融合发展林业沟渠经济的新路子。 引进社会合作资本1178万元,收回村组 沟渠路边林权305公里,绿化村庄沟渠 路边257公里,发展沟渠林业经济1.18 万亩,村级集体经济可增收180万元。

植梦于心,扎实前行,岁月会对所 有的努力给出想要的答案:2021年、 2022年,益阳市连获省政府耕地保护真 抓实干督查激励。2023年,益阳市在耕 地保护和粮食安全责任制"国考"首考 中,交出满分"答卷"。截至目前,益阳 市耕地保有量连续4年实现净增加。

